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Genf.) Egy kiváló berlini publi- 
a, Herbert von Truhart, több 
it száz oldalon összeállitotta az 
ópai kisebbségek panaszainak 
énetét és nagyszabásu tanulmá- 
t kézirat gyanánt sokszorositva, 
kiosztotta a Népszövetség de- 
tusai között. 
Mai Világ genfi levelezőjének 

jában van részletesen ismertet- 
a kéziratként sokszorositott ta- 
mányt, amely szemléltetően eli- 
k tárja Európa 40 milliónyi ki- 
bségeinek: albánoknak és örmé- 
knek, németeknek és magya- 
nak, ukránoknak és zsidóknak 
haszait, amelyekben a Népszö- 
séghez fordultak, azonban 

nindeddig nem nyertek meghallga- 
tást és segitséget. 

erbert von Truhart tanulmánya 
esen 

45 peticióf tárgyal, ametyekel 18 
urópai államban élő kisebbség 
ujtott be a Népszövetség titkár- 

ágánál 1920 óla egészen 1929 
nnyaráis. 

k a peticiók 208 panaszt tar- 
laznak, mivel a kisebbsegek 
Kor kényszeritve voltak peti- 
óikat megismételni, illetőleg ki- 
sziteni. 

a ebből a számból levonjuk azt 
) peticiót, amelyeket az egyes 
bbségek még a kisebbségvé- 

mi intézkedéseket tartalmazó 
szerződések aláirása előtt nyuj- 
k be, de amelyek nem kerül- 
árgyalasra, ugy 

188 konkrét panaszi kellett volna 
orvosolnia a Népszövelségnek. 

kből a peticiókból a Népszövet- 
tanácsa eddig mindössze 18-at, 
alig 10 százalékot tárgyalt, 

a többiek válasz nélkül maradtak, 
őleg a Népszözetség archivu- 
a vándoroltak, annak ellenére, 
y ebből a 188 peticióból a Nép- 
vetség 138-at elismert tárgya- 
a jogosultnak és csupán 45-öt 
itott vissza mint jogosulatlant. 
hart azonban megjegyzi, hogy 
visszautasitott peticiók száma jó- 
1 nagyobb lesz, mivel igen sok 
naszt a titkárság minden meg- 
gyzés nélkül egyszerűen irattárba 

helyezett. 
lenesetre felette elidegenitő, 
a Népszövetség még válaszra 
érdemesiti milliók panaszait és 
észetes, hogy evvel maga ássa 
saját erkölcsi tekintélyét. 
Népszövetség azonban 

okat a sérelmeket sem szüntelte 
meg, amelyeket tárgyalt. 
hét esetben a Népszövetség azt 
tározatot hozta, hogy nincsen 
jában beavatkozni, három eset- 
a tárgyalások még nem nyer- 
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misszumos megoldás történt és 

csupán két esetben nyertek orvos- 
lást a kisebbségek panaszai 

,a felek közvetlen megegyezése foly- 
tán". Az egyik ilyen ügy az erdélyi 
és bánsági magyar telepesek peti- 
ciója volt, ingatlanaik kisajátitása 
miatt. 

A többi magyar peticiók, számsze- 
rint 18 darab, elintézetlenek, sőt 

45 kisebbségi panasz érkezett eddig be a Népszövetséghez 

ét esetben nyertek csak elintézést 
a kisebbségek panaszai 

népszövetség titkársága a panaszokat megjegyzés nélkül irattárba helyezi 

! többnyire válasz nélkül maradtak. 

Csupán egy esetben hozott formális 
határozatot a hármas bizottság ma- 
gyar kisebbségi panasz ügyében. 
Három év előtt az erdélyi magya- 
rok kétségbeesett peticióban kértek 
segitséget a Népszövetségtől az An- 
ghelescu-félé iskolareformmal szem- 
ben, amely szinte teljesen tönkre- 
tette a magyar iskoláztatást. A 
Népszövetség tanácsa ezt a panaszt 

=OLITIKAI NAPILA 

Exarkesztőzég és kiadóhivatal: 

Etr. Regina Maris (v. Deák Fe- 
reno-u. 11.) Telelem szám: 6-38. 
Elölizetési ár: Egész évre 808 lal 
lélévre 800 lej, megyedévre 1S58 
lel, egy hónasra ö8 lej. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszeresa 

EHirdetésak közlése tariia szerint 

Angróhirdstések ára: sgy szó 2 lek 

vastagabb betüvel. . . élek 
Kéziratokat nem aduank vissza 

a következő száraz megjegyzéssel 
intézte el: 

„A törvény végleges szövege egyet- 
len olyan intézkedési sem tarialmaz, 
amely szükségessé fenné a tanács 

beavatkozását. 

Az összes többi 16 peticiónál a 
titkárság iktató hivatalánál a követ- 
kező azonoshangu elintézés olvas- 
ható: 

,Az anyag a tanács tagjaihoz to- 
vábbitatott. És ezzel a panaszok 
az archivumba, feledésbe kerültek. 
Tizenhét magyar panaszt a titkár- 
ság, mint nem megfelelőt, minden 
továbbiak nélkül visszautasitott. 

A kisebbségi kérdésben a Nép- 
szövetség tehát csődöt mondott és 
nem csodálható, ha Európa 40 mil- 
liónyi kisebbségei csalódottan for- 
dulnak el a Népszövetségtől. 

Dám fegyversszünefetf 
léfíreőozni egymás közölti az európai államok 

akarnaik 

Az egyezményi elfogadó államok lemondanak a vámpédelem fokozásáról 
és a nemzefközi árucsere elé akadályokai nem gördifenek 

(Genf.) A gazdasági kérdésekkel 
foglalkozó főbizottság ülésén a vám- 
fegyverszünet ügyében határozati 
javaslatot fogadtak el, amelyet a 
plenáris ülés elé terjesztenek. A 
javaslat az egyezmény tervezetét is 
magában foglalja, mely szerint 

az aláiró államok kötelezik magu- 
kat ara, hogy 2 éven 
lemondanak a vámvédelmi intéz- 

A lifíván dikfáfor 

bái 

kedések lokozásáról és a nemzet- 
közi árucsere elé akadályokat nem 

görditenek. 

A közgyülési döntés után a Nép- 
szövetség kérdést fog intézni a tag- 
államokhoz abban a tekintetben, 
hogy hajlandók volnának-e egy gaz- 
dasági konferencián való részvételre. 

A válaszoknak államoktól de- 
ger 

visszavonul a polifikai élettől 
(Berlin.) Kownói jelentés szerint 

Waldemaras lemondott miniszter- 

1 

volt miniszterelnök kijelentette, hogy 
a hiresztelésekkel ellentétben a leg- 

elnök megcáfolta azt a hirt, hogy határozottabb szándéka a politikai 
a megalakitandó uj kormányban a 
külügyminiszterséget elvállalná. A 

élettől teljesen visszavonulni. 

............... 

Bombát helyeztek el a lépcsőházban 
és petroleummal leöntötték a lépcső- 
ket egy detroiti klubban, amelyet fel- 

gyujtottak a merénylők 
(NEW-YORK.) A detroiti Story Clubban tüs ütött ki, 

amelynél tizenhat ember vesztette életét és ötvenen sebesültek 
meg sulyosan. A tüz éppen abban az időpontban keletkezett, 
amikor szinházakból és mozikból számosan érkeztek a klub 
éjféti varieté előadása megtekintésére és táncra. Eleinte sem 
a szereplők, sem a nézők nem vettek tudomást a tüzről, de 
aztán később hallattan pánik támadt. Az emberek elvesztették 
tájékozódó képességüket s toiletteken át akartak kimenekülni, 
holott ezeknek nem is volit kijáratuk. A tüzoltók a mentésnél 
összezsufolva számos embert találtak a toilettekben eszméletlen 
állapotban. Londoni lapok tudósitói merényletet sejtenek a 
katasztrófa mögött. Azt irják, bombát találtak a lépcsőházban 
és hogy a lépcsőket merénytők petróleummal leöntötték. 

.............. 

az 

cember utolsó napjáig be kell ér- 
kezniök 

s ekkor az ügyet a tanács elé ter- 
jesztik, amely hivatva lesz dönteni 
afelől, hogy a részvételre jelentke- 
zett államok összességét hivja-e 
meg, vagy pedig csak azokat, ame- 
lyeknek magatartása az európai 
gazdasági viszonyokra befolyással 
van. 

Legujabb 
(Bukarest.) A Dimineata jelentése 

szerint a katonai élelmezési osz- 
tálynál nagyarányu, sok millióra 
rugó sikkasztásoknak jöttek nyo- 
mára. Az ügy kivizsgálásával Sta- 
tescu tábornokot bizták meg. A 
munició-panama ügyében a vizsgá- 
lat Hanzu tábornok vezetése alatt 
folyik és megállapitották, hogy a 
panamisták többszáz millóval ká- 
rositották meg az államot. 

(Bukarest.) Az erdélyi magánvas- 
utak perét a CFR. ellen október 
5-én tárgyalja Párisban a nemzet- 
közi döntőbiróság. 

(London.) A Reutter távirati iroda 
tokiói tudósitója jelenti, hogy Japán 
jólinformált körökből azt az értesü- 
lést kapta, hogy az angol kormány 
felhivta Japánt a tengeri leszerelés 
kérdésével kapcsolatos előzetes 
közvetlen megbeszélésre. A megbe- 
szélések éppen ugy történnek, mint 
az angol-amerikai tengerészeti tár- 
gyalások. Japán a meghivást elfo- 
gadta s igy az öt hatalom leszere- 
lési konferenciájának összehivása 
előtt lefolytatják ezeket a megbe- 
széléseket is. 

(Kolozsvár.) Fesztinger kolozsvári 
lisztkereskedőt az ügyészség letar- 
tóztatta. A letartóztatásnak az volt 
oka, hogy Fesztinger egy birói zár alá 
vett helyiségről letépte a pecséteket, 
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Az évek őrfa öuzódó Taar-Colfescu vasufi a- 
nama főbünöse, Colfescu oszíályfőnök ellen 
a CFR mai napig sem indifofia meg 

san a vizsgálaifoi 
fopások, csalások, jegyőamisitások és előlépfefésekérf való 

Sivatalo- 

megveszfegefések sorozaia várja a vizsgálaiot 
(Kolozsvár.) A Mai Világ egyik előző 

számában hirt adtunk arról, hogy a 
Taar-Coltescu-féle panama ügyé- 

ben dr. Motiu Jenő vizsgálóbiztos 
megbizatását visszavonták és he- 
lyébe Leibsütz kolozsvári CFR jog- 
tanácsost bizták meg a vizsgálat 
további vezetésével. Dr. Motiu Jenő, 
akinek szomoru tapasztalatai van- 
nak már a CFR vezérigazgatóságá- 
val szemben, vizsgálatainak eddigi 
adatait nem adta át dr. Leibsütz- 
nek, hanem kijelentette neki, hogy 
azokat a kolozsvári törvényszék 
vizsgálóbirójánál helyezte letétbe. 
Miután dr. Motiu, aki a bonyodal- 
mas és összekuszált szálu panama- 
ügy legjobb ismerője - hiszen ő 
leplezte azt le annak idején - utód- 
jának a következő direktivákat adta 
a további vizsgálatra vonatkozólag: 

Ujabb 
fanukib6allgatások 
válftak szükségessé 

A vizsgálat eredményes tovább- 
folytatásának első feltétele, hogy 
kihallgassák a kolozsvári, nagy- 
váradi és marosvásárhelyi vasuti 
tisztviselőket, akik az állomásokon 
és a forgalmi felügyelőségeken tel- 
jesitenek szolgálatot. A vasuti tiszt- 
viselőket arra vonatkozólag kell ki- 
hallgatni, hogy 

mi módon kárositottlák és csalták 
meg őket egyes feletleseik az elő- 

léptelésekkel lolyó vásárnál. 

Ezeken az állomásokon kihallga- 
tandók a tisztviselők a vasuti rak- 
tárakban történt árulopásokra vonat- 
kozólag és ezeken a környékeken 
történt jegyhamisitásokat illetőleg. 

Kiadaifási eljárások 
sorozara 

Az eddigi vizsgálat során meg- 
állapitást nyert, hogy a CFR ad- 
minisztrációját sulyos károk érték. 
Egyes tisztviselők MÁV tisztvise- 
lőkkel összejátszva, a határszélen 
gyanus manipulációkat üztek a CFR 
kárára. 

Meginditandó sürgősen a kiada- 
tási eljárás a bünös MÁV tisztvi- 
selőkre vonatkozólag, valamint 

Taar János kiadatását keli kérni, 
aki kolozsvári üzelmei után Ame- 

rikába szökött. 

Hasonlóképen kiadatási eljárást kell 
inditani Theodorescu Traian, jelen- 
leg Kölnben élő CFR tisztviselő el- 
len, aki hamis vasuti jegyekkel 
árasztotta el Erdélyt. 

Kolozsvári kell 
megiaríani 
a Colfescu-ügy 
főlárgyalásárf 

A továbbiak során dr. Motiu arra 
hivta fel az uj vizsgálóbiztos figyel- 
mét, hogy kérje sürgősen vissza a 
vasut vezérigazgatóságánál levő, a 

Corsó filmszinház 

panamákra vonatkozó okmányokat, 
miután azokra a kolozsvári vizs- 
gálóbirónak szüksége van és attól 
lehet tartani, hogy azok a régi 
módszer szerint eltünnek a vezér- 
igazgatóságnál, tekintve, hogy az 
óriási adathalmaz jelenleg számos 
tisztviselő őrizetére van bízva. 

Arra is felhivta dr. Motin Leibsütz 
jogtanácsos figyelmét, hogy intéz- 
kedjék olyan irányban, miszerint a 
kolozsvári törvényszék által vád alá 

Colfescu ellen a vasut 6ivafalosan még mindig 

helyezett Coltescun ügyében Kolozs- 
várt és ne Brassóban tartsák meg 
a főtárgyalást, miután 

Kolozsvár környékéről sokezer ta- 
nut lehetetlen Brassóba csőditeni. 

nem Brassóban tárgyalják és azt 
reméli, hogy ha Brassóban tárgyal- 
ják a hatalmas bünpert, a tanuk 
nagyrészének távolmaradása miatt 
simán meguszhatja az ügyet. 

nem indifoff vizsgálaot 

A hatalmas arányu panama fő- 
szereplője mint ismeretes Coltescu 
osztályfőnök. Ez az ember, kit bün- 
tetésből helyeztek Kolozsvárra, rö- 
vid időn belül hatalmas karriért fu- 
tott be és olyan befolyásra tett 
szert, hogy ügyét évekig eltussol- 
hatta és azoknak kitörte a nyakát, 
akik ellene lépéseket tettek. 

Coltescut az idén tavasszal a ko- 
lozsvári törvényszék vád alá he- 

lyezte. 
Akkor a vasut is felfüggesztette 
állásából, amig a törvényszékkel 
elintézi Coltescu az ügyét. Coltescu 

z 

és 

Eze 

Pintér Böske 

] befolyására jellemző, hogy vád alá 
helyezése ellenére 

mai napig sem indítoti ellene a 
vasut hivatalosan vizsgálatot 

és mig az meg nem történik, addig 
kétséges az eddigi vizsgálat ered- 
ménye. 
állandóan utazgat és sorra járja az 

kisvasutasokat, akiket befolyásol. 
Amig a Coltescu ügyben világosan 
nem látni, uem lehet beszélni addig 
a CFR.nél purifikációról, hiába 
próbálkozik bármivel Stan Vidrighin 

*" réli fütésre kitünő füizifaa 

szállitva mázsánként 8 Lei Farkas fakereskedőnél a 
Malom-utca 28. szám, Magyar Szinház mellett 

vezérigazgató. 

apritva házhoz 

Rohoneczy Mihály 
volt kolozsvári benvivam magyar 
szinházat alapitottak Newyorkbam 

Fekete Mihály szinigazgató volt felesége, Sugár Teri, 
az uj szinház drámai hősnője 

Kolozsvár.) Az amerikai és ma- 
gyarországi lapok kimeritően fog- 
lalkoznak azzal az érdekes szinház- 
alapitással, amelyet Amerikába ki- 
vándorolt magyar müvészek létesi- 
tettek New-Yorkban. 

A szinházalapitók között 
vannak Rohoncy Mihály, aki 
a kolozsvári Magyar Szin- 

ház volt bonvivánja és Pin- 
tér Böske, a kolozsvári kö- 

zönség volt kedvence. 

A szinházalapitó magyar müvészek 
kibérelték a newyorki Ambassator 
Theatert, Newyork legnagyobb és 
legforgalmasabb körutján, a Brod- 
wayn. Az amerikai magyar szinház 
egyik legjelentékenyebb müvésztagja 

asaaaé aaeeeaa 

A t. Gazdálk figyelmébe 7 
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Coltescu ugyanis erre számitva kérte Böske szeptember 2-án mutatkoz 
azt, hogy ügyét ne Kolozsvárt, ha- 

Coltesena ugyanis most is 

ügyében terhelő vallomást tehető 

é 
: 
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Clujon 

lerakatunk van! 

Használjatok az őszi veté- 
sekhez mütrágyát, különösen 

superfosfatot 
mely könnyen oldható foszfor- 
savat tartalmaz, mert csak igy 
lehet nagy terméseket elérni. Á 
foszforsav tartalmat garantáljuk 
és eladunk bármely mennyiséget, 

Clujon 

könnyü fizetési feltételek mellett. lerakatunk van! 

„MAÁRÁSESTI 
Soc. Anonima Romana ptr. Industrii Chimice. Cluj, Str. Avram lancu 

Carmen mozgó Uraani 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 29 

szüőŐk 
Intézeti paplanok 

intézeti pokrócok 
intézeti madrácok 

imtézeti harisnyák 
intézeti vásznak 

intézeti pepita szövetek 

óriási választékba; 

Szabó Jemni 
nagyáruházában. Telefon 47 

még Sugár Teri, aki ugyancsak k 
venc szinésze volt a kolozsvári 
zönségnek és ragyogó tehetségé 
feltünő sikereket aratott Erdély 
Bánát majdnem minden szinpadi 
A távirati hirek szerint Pint 

töb 

be a newyorki közönség előtt 
Cirkuszhercegnő" cimszerepébe 
Sugár Teri Szenes Béla kitünő vi 
játékában, az „Olasz Asszony"-b 
mutatkozott be és 2 
mindkét müvésznőt tombolód 
lelkesedéssel fogadta a new- 

yvorki magyarság 
és sikerükkel hónapokra előre t 
házat biztositottak szinházuknak. 
erdélyi magyarság nagy érdeki. 
déssel figyeli innen elszármazo 
müvészeinek amerikai karrierjét 
mi örömmel regisztráljuk ezeket 
kedves hireket. 

A Zeppelin nem tesz töbl 
rövidtávu utakat 

(Berlin.) Eckener dr. kijelentetti 
hogy a Graf Zeppelin nem indul 
kelet-németországi utra. Ha az idi 
járás megengedi, még egy légi-ut 
terveznek Dániába és Svédországbi 
ezzel az uttal a léghajó szárazföl 
feletti rövidtávu utjai véget is ér 
nek, mert ezekre az utakra a re 
pülőgépek alkalmasabbak. A légi 
hajó szárazföld felett csak hosszab) 
távokra válik be. Eckener nyilatko 
zata végén megcáfolja azt a hin 
hogy a CGraf Zeppelinnel még elt 
ben az évben ujabb földkörüli utt 
indulna 

Elifélfék a Zeppei 
lin poryaufasái ke 

(Berlin.) A Graf Zeppelin potyaiv 
utasát a biróság három heti eilzíla 
rásra itélte. z 
nntntntantontttn1 

Mpróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagaob betüvel szedve 4 loj. A legkisebb I 
apróhirdetés 20 lej. Állást keresőik 
feláron hirdethetnek. - Az apró- Z 
hirdetések dija előre fizetendő 4l 

entttttantt 
Az Atilla-mt végén, ez uj-telepen 

különálló telek, gyümölcsössel, 1 szb 
konyha, speiz kiadó. Értekezni lehet Calel, 
Motilor No. 18. A házfelügyelőnél. 

Vigyázz a gyermekedre. Oko- 
tanácsadó könyv képekkel. Ára 62 lei. Küld 
heti bélyegben Lepagehoz, Kolozsvar. 

Nagy zálogházi nyilváno 
Figyelem. árverezés lesz szeptembe! 
28-án a Calea Victoriei 16 (Kossuth Lajo 
utca) alatt. Az árverezés napján hosszabbi 
tani nem lehet. 

Szobafestő minták jutányos áron köl 
esőnbe kaphatók. Drágan. Zápolya-u, 10 

Mode de Paris, molyai-ucca. Na 
gyon olcsón készit hozott anyagból, ango 
és francia női ruhákat, férfi és női fehérne 

munka előnyomást. 
müt, gép. és kézihimzést, valamint kézi 

Seleci mozgó 
Nagy vigjáték-premier 

Ofensége 
a hordár 

Főszereplők: 

Mary Kid, Hanz Junkermann 
Werner Pillschau ! 

Alonmnaa 
Szenzációs film! 

SÁMSON (Luciano Albertini) 
közkedvelt és ügyes akrobata legujabb 

elsőrangu kalandor filmje: 

Tempo, Tempo! 
Partnernője a szép szőke HILDE ROSCH 

Monopol Filmcentrala 

Litian Gish világhirü müvésznő 
legujabb filmje: 

Galamb a viharban 
(Ellenség) 

mélyen megható dráma 

Monopol Metrogoldwin
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35 lej 
a Lajos bácsi keresete. Semmivel 
több, mint 35 lej. Tudni kell, 

y Lajos bácsi nős, két gyermek 
a és pincér a szamosujvári Ko- 
a-kávéházban. Záróra után 27 lejt 
ottak ki Lajos bácsinak a száza- 
ól, ennyit kapott a többi is, - 
n 8 lej borravalót hagyott a tá- 
ron valami idegen, mert a szamos- 
úri örmények régen leszoktak er- 
a kényes passzióról. 
vendéglősök és kávésok temes- 
gyülésére mem volna időszerütlen 
lkalommal nekrológot irni és oda- 
ani a 35 lej napikeresettel ren- mboló ál 

a new- ező pincér alakját, mint közgaz- 
g águnk sirfáját, ezzel a felirattal: 
előre teglt nyugszik a kávés és vendéglős- 
uknak iba 1929-ben. 
érdekl e most; Lajos bácsi szomoru pro- 

Felos 

nézem. Nézem hosszasan kiálló 
sontját, meg a ráncokat és azt 
serü vonalat az ajakról, mely 
ongó gyülölettel száll szembe a 
nattal és szomoru odaadással 
l a holnap elé, mert hát felesége 
yermeke van, mert élni, élmi kell 
ettük, az asszonyért, a kicsi- 
ért, akik nem tehetnek arról, 

/ ennyire komisz a világ... 

zármazo 
rierjét 
ezeket 

z többő 
at 
elentett« 
1 indul 
a az id 
légi-uta 

országbi 
zárazföll 
zet is ér 
a a re 
A légi 

hosszabb 
nyilatkol 

isszahelyezték állásába Kür- 
rendőrkomisszárt. Désről je- 
ik: Kürtös rendőrkomisszárt 
régiben alaptalan vádaskodások 
án állásából felfüggesztették. A 
iggesztett komisszár ügyében 
kán közigazgatási felügyelő vizs- 
tot folytatott le és megállapi- 
,hogy azok a vádak, amelyek 

a hir lapján Kürtöst felfüggesztették, 
még elllaptalanok voltak és a komisszárt 
irüli utyisSzahelyezte állásába. 

Exporthivatal létesitésére tett 
eppeja slatot a kolozsvári keres- 

kedelmi és iparkamara. Románia 
le az utóbbi évek rossz gaz- 
i politikája miatt erősen le- 
Kent, ugyhogy az export lábra- 
a csakis állami segitséggel 
zölhető. A kolozsvári kereske- 
és iparkamara igazgatótanácsa 

memorandumot intézett a kormány- 
és konkrét javaslatot tett az lej. Vas . legkisebb ban, hogy milyen intézkedések ögr. égesek egy exporthivatal fel- 

eten Ii sára, amellyel kinlódó külkeres- 
ni nünket lábra lehetne állitani. uj-telepe ogott tolvaj. A kolozsvári elet e Tség az éj folyamán letartóz- 

t: Major Sándort, aki a városban 
bs lopást követett el. 

e. 

2 lei. Küli 
svar. 

nyilváno 
zeptembe 
suth Lajo 
hosszabbi 

a csinos, szolid és olcsó 

yermekruháat 
akar, 

keresse fel a 

lamnz zidi áron köl 
olya-u, 10 uiódiaa 

meca, Na gyermekdivatszalont 
ból, angol 
5i fehérne 
mint kézi 

uj, FÖrTÉR 10 sz. 
(az udvarban) 

Magyaar 

küliség a nyomdászok és 

özorz 
mMAr vILÁG 

lafták fizenkét 

pa emez 

koloszs- 
megyei község fanácsát 

(Kolozsvár.) A belügyminisztérium 
rendelete értelmében a kolozsme- 
gyei prefektura tizenkét kolozsme- 
gyei község tanácsát oszlatta fel. 
Feloszlatták Borsa, Magyarmacskás, 
Criseni, Szucság, Melegszamos, Me- 

zőméhes, Trousin, Mezőszentpéter, 
Páncélcseh, Bonchida és Faureni 
községek tanácsait. 
A feloszlatást az uj közigazgatási 

törvénnyel indokolják. 

Obert segesvári tanár világraké- 
tájával megkezdik a kisérleteket 
A kisérleti modell 60-70 kilométer magasságra emelkedhetik 
(Berlin.) Obert segesvári tanár, a 

világrakéta feltalálója kijelentette, 
hogy nehány héten belül a világ- 
ürbe inditja el rakétáját, amelynek 
kisérleti modellje egyelőre hatvan- 
hetven kilométer magasságba emel- 
kedhetik a föld szinétől. 

A rakéta fejére felszerelt ejtő- 
ernyő automatikusan kinyilik s a 
rakéta feje visszatérhet a földre, 
ahol a megfelelő müszerek segitsé- 
gével megállapithatják azt a magas- 
ságot, amelyet a rakéta a világ- 
ürben elért. 

Őtezer kolozsvári női választó kö- 
zül alig ezer jelentkezett 

(Kolozsvár.) Tegnap délután járt 
le a kolozsvári női választók jelent- 
kezési batárideje. Megállapitást 
nyert, hogy Kolozsváron körülbelül 
ötezer választásra jogosult nő van, 
akik közül azonban alig ezren kér- 
ték a választói listákba való felvé- 
telüket. 
Azok a nők, akik eddig még nem 

jelentkeztek, tiz napon belül irás- 
ban kérhetik még a választói lis- 
tákba való felvételüket. 
Az illetőségi listákba való felvétel 

szeptember 25-ig tart. Miután a gya- 
korlat azt mutatta, hogy ez a rövid 
terminus nem elegendő az. össze- 
irási munkálatokra, a város vezető- 
sége táviratilag kérte a kormányt, 

Négy kolozszvári huszártiszt 
ellen indul eljárás. A kolozsvári 
hadbiróság a mai napon eljárást 
inditott a kolozsvári 11-es huszár- 
ezred négy tisztje ellen, azon ügy- 
bl kifolyólag, amelyet tegnapi szá- 
munkban jeleztünk: Eljárás indult 
meg Ferderher alezredes, Constan- 
tinidi kapitány, Anton M. Teodor 
főhadnagy és Mácinceanu hadnagy 
ellen. Remélhetőleg a vizsgálat fo- 
lyamán a megvádolt tisztek tisz- 
tázni fogják magukat a vádak alól. 

Növekedőben van a kolozs- 
vári munkanélküliség. A nyári 
szezon befejeztével Kolozsvárt is- 
mét növekedőben van a munkanél- 
küliség. Az állami állásközvetitő 
irodában naponta 50-60 munka- 
nélküli jelentkezik. Munkaalkalom 
azonban kevés van és a nagyszámu 
jelentkezők közül alig 2-8-at lehet 
elhelyezni naponta. A munkanél- 

asztalo- 
sok között a legnagyobb. 

Ma keresztelnek 130 kolozs- 
vári utcát. Ismeretes, hogy Kolozs- 
váron számos uj utca épült, ame- 
lyeknek még nevük sinecs. Jelenleg 
180 uteca vár elkeresztelésre. Ma 
délután a városházán összeül az 
utcakeresztelő bizottság Hatiegan 
Emil egyetemi tanár elnöklete alatt. 
Hirszerint több utea magyar neve- 
ket fog kapni. 

Szirhaáz 

hogy hosszabbitsák meg az össze- 
irás határidejét. A távíratra még 
válasz nem érkezett. Saját érdeké- 
ben helyesen cselekszik mindenki, 
aki egy éve Kolozsváron lakik és 
bármi módon hozzájárult itt a köz- 
terhekhez, ha a listába való fel- 
vételre jelentkezik és bejelenticsalád- 
tagjait is. 
Ez a lista a kolozsvári polgárok 

állandó jellegü házilistája lesz és 
mindenféle összeirásnak az alapját 
képezi. Ebbe a listába kérjék fel- 
vételüket azok is, akiknek nincs 
meg az állampolgársági bizonyitvá- 
nyuk, de a román állampolgárság- 
hoz joguk van. 

Csalásért másfél évet kapott. 
A kolozsvári törvényszék ma tár- 
gyalta Szabados László ügyét, akit 
az ügyész több rendbeli csalással 
vádolt. Szabadost a biróság másfél- 
évi börtönre itélte. 

Szeptember 24-én kezdődnek 
az érettségi vizsgák. Az őszi pót- 
érettségi vizsgálatok a közoktatás- 
ügyi miniszter rendelete értelmében 
szeptember 24-én kezdődnek meg. 
Ellopták az aktatáskáját pén- 

zével együtt. Mauthuber Gyula 
feljelentést tett a kolozsvári rendőr- 
ségen, hogy ellepták aktatáskáját 
83 ezer lej tartalommal. 

Kommunistapropaganda gya- 
nujával letartóztattak egyenyedi 
mechanikust. Nagyenyedről jelen- 
tik: A 
propaganda gyanujával letartóztatta 
Bacsárdi István nagyenyedi mecha- 
nikust. Kihallgatása után átkisérték 
az ügyészségre. 

Tolvaj rendőröket fogtak Gyu- 
lafehérváron. Gyulafehérvárról je- 
lentik: Az 1-es számu elemi iskola 
udvaráról nap-nap után nagymeny- 
nyiségü épitőanyagot loptak el. Az 
iskolaszolga egy este lesbe állott és 
rajtacsipte Leon Susman és Dura 
Jonan rendőröket, amint épitőanya- 
gokat vittek el az udvarról. Az 
iskola igazgatósága az ügyészségen 
feljelentette a tolvaj rendőröket. 

Opera és Nemzeti szinh. 

rendőrség kommunista- 
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Tekimtse meg! 
szőnyeg 

Függöny 
Butorszövet 

MMencser-takaró 
Ágygarnitaura 

Mocett stb. 

Külön osztályomat! 
AÁraim meglepően olcsók!! 

Szabó Jemő 
nagyáruháza. Telefon 4-79. 

Dagad a temesvári vasuti üz- 
letvezetőség sikkasztási botrá- 
nya. Temesvárról jelentik: A vas- 
uti üzletvezetőség számosztályánál 
nagyarányu sikkasztások derültek ki, 
melyek következtében több tiszt- 
viselőt letartóztattak. A vizsgálat 
egyes adatai szerint magasrangu 
tisztviselők is belekeveredtek a sik- 
kasztásba, akik most el akarják tus- 
solni az ügyet. 

Jelentkezzenek az osztrák- 
magyar rekvirálási bonok tu- 
lajdonosai. A kolozsvári pénzügy- 
igazgatóság felhivást bocsájtott ki, 
amelyben mindazoknak jelentkezé. 
sét kéri, akiknek az osztrák -ma- 
gyar polgári, vagy katonai hatósá- 
goktól kiállitott rekvirálási bonjaik 
vannak. A bonok tulajdonosai szep- 
tember 28 ig jelentkezzenek a pénz- 
ügyigazgatóságon, ahol a bonokat 
nyugta ellenében veszik át, hogy 
megtegyék a szükséges lépéseket 
azok értékének kifizetésére. 

Megveszett egy ember Hosz- 
szufaluban. Brassóból jelentik: A 
Brassó melletti Hosszufalu község- 
ben mintegy három hónappal ez- 
előtt megharapta egy kutya Tóth 
János gazdát. A gazda nem törő- 
dött a harapással, amig kigyógyult. 
Tegnap azonban a három hónapig 
lappangó veszettség kitört a sze- 
rencsétlen emberen, aki kinjában 
harapott, tört, zuzott maga körül. 

Aki friss és egészséges akar 
lenni és nem akarja, hogy kemény 
legyen a széke, vakbélgyulladás ve- 
szélyének legyen kitéve, folyton fáj- 
jon a feje és bőre tele legyen min- 
denféle pattanással, az igyék heten- 
ként egyszer-kétszer reggelizés előtt 
1, pohár természetes FERENC 
JOZSEF" keserüvizet. Közkórhá- 
zakban végzett orvosi megfigyelések 
szerint a ,FERENC JÓZSEE vizet 
különösen a gyomor-, bél- és máj- 
betegek használják szivesen, mert 
ez minden kellemetlenség nélkül 

hat. A FERENC JÓZSEF? keserü- 
viz gyógyszertárakban és füszerüz- 
letekben kapható. 

Accumulatorsav 
minden tételben 

legolcsóbban 
kapható 

Segesváry 
és Társai 

CLUJ 

Keresünk vidéki, helyi képviselőket 

R.Nemzeti Szinh. 
ombaton délután 4 és fél 7 órakor 

I. Dél rózsája 
kift és Ratt, mint léghajósok 

III. Pótképek 
Este 9 órakor 

Igabár. Operette, először 

Vasárnap délelőtt 11 órakor mozimatiné 
Buffialó Bill 

Vasárnap délután 3 órakor 

A régi nyár 
Délután 6 órakor 

Agglegény-apa 
Este 9 órakor, másodszor 

Volgabár 

Szeptember 22-én, vasárnap 

Aida 

Szeptember 11-én szombaton 

Noaapieca 
Siamntulumi Ioan 

dráma 
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Fogadjunk ,.. 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, kiváncsi vagyok 
rá, mióta mondanak bókokat a ke- 
reskedők a hitelüzleteknél? 
- Hogy érti ezt? 
- Ugy, hogy ma kijelentelle egy ; 

kereskedő, hogy a szép szememre nem 
lesz bolond hitelezni. 
- Mondja kérem, milyen választ 

kaptak a vasutasok a kormánytól, 
mikor fizetésemelést kértek? 
- Hát ez egy kicsit furcsa dolog. 

A vasutas küldöttség vezetője felhivta 
az illetékesek figyelmét arra, hogy 
olyan szegények, mint a templom 
egere, egész nap ugy dolgoznak, mint 
a lovak, este farkaséhesen jönnek 
haza és éhesen, de dögfáradtan fek- 
szenek le. 
- Na, és erre a sok panaszra mi 

volt a válasz? 
- Hogy a legjobb lesz, ha egy ál- 

latorvoshoz fordulnak. 

- Mondja kérem, Anghelescu szel- 
leme még most is érvényesül az is- 
kolákban? 

- De mennyire. Az egyik iskolát 
megnyitása után meglátogatta a tan- 
felügyelő és könnyü kérdést akarván 
feladni, megkérdezte, hogy ki volt az 
első ember. A kérdezett gyerek rövid 
habozás után kivágta, hogy Anghe- 
lescu volt közoktatásügyi minisz- 
ter ur. 

,Hjnye, ejnye, - mondotta a tan- 
felügyelő - gondolkozzál csak egy 
kicsit. 
A gyerek gondolkozik, de semmi 

sem jut az eszébe. 
„Adám volt az első ember" - 

mondja végül a tanfelügyelő. 
A kisfiu zavartan mosolygott, majd : 
kivágta : 

,„Bocsánat, tanfelügyelő ur, 
tudtam, hogy külföldit is lehet mon- 
dani." 
- Hát ez elég érdekes dolog. 
- Akkor ebben maradunk. 

Összeülköztek a rendőrség 
gel a kommunisták 

(CMünchen.) A kommunista-párt 
„Fascizmus és proletáriátus" cim- 
mel hirdetett előadását a rendőrség 
betiltotta. A hallgatóság és a kar- 
hatalmi kirendeltség között kisebb 
összeütközések fordultak elő, mely- 
nek során két sebesülés történt. Az 
előadó-terem előtt a rendőrök töb- 
beket letartóztattak. 

*LAPUNK BUDAPESTEN 
áliandóan olvasható a Park-szalloda 
kávéházban, VIII., Baros-tér 19. 

válla 

G 

. 

er 

e 
e 
E- 

lényi-utca) Telelon: 

Neumann M. 
CGéza. Kész férfiruhák áru- nem 
háza. Uri szabóság. Piata 

dinand 8, (v. Wesselényi-u. 

lja - a leguj 

cipöi 

x divatkülön- 
Szabó Jenő legességek 
nagyáruháza. Calea Regele 
Ferdinand ő. (volt Wesse- 

479. 

Gólya- Aruház nói divat 
különle- 

gességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. herd. 1i (v. Wese- 

lényi-u.) Telefon: 9-57. 

neiner Nő felöltők 
- és ruhák 

áruháza. Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 8. 

Venus-Aruház Románia 
egyik leg- 

nagyobb nőikabátok és ru- 
hák áruháza. Nagybani el. 

adás is. Str. Memorandu 
lui No. 3 (volt Unió-utca) 

Férti dívat ] 
utóda 

Boschán 

Unirii (Főtér) 14. 

MAI VILAG 

Ne felejtse el, hogy a 

„TRIUMPH" 
legjobbak, legdiva- 

Kzi- Gobelin menka 

rövidáru, harisnya, kötölt 
és szövöttáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 8. (v. 
Wesselényi-u.) Telefon 5-86. 

EBleuti kötött és sző- 
---- vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Az el- 
árusitástovábbtart. Főtér18 

Szörmeáruk 
Izrael Józsel szücs Str. 
lotállá, C. Victoriei 
2 (Kossuth L.-u.) Telet, 2-85. 

Kérem ne tévedjen! 

szücs- Nagy József es 
divatterme Főtér 10. szám, 

Déri Lajos szües Str. 
- Memo- 

randului 3. (v. Unió-utca). 
Telefon: 12-12. 

Máritonffy Yesf- 
vérek és Vársa 
szőrmeáru, női szövet és 
kabátáruháza. Piata Unirii 
(Főtér) 20. Telefon: 10-25. 

- fiu és gye- 
rekruha, női kabát és cipő- 
áruháza. Uranmnia palota. 

Kézimunka, kötött és szö- 
vöttáru, harisnya, csipke 

Sipos Jenő 
kötöttáru, harisnya, 
tyü. csipke, szallag és rő- 

kez- 

vidáru. Cajea Regele Fer- 
) 

Mindennemü teheriuvarozást és 
személyszállitását helyben és vidékre olcsó árak mellett 

abb tipusu 6 kerekü autó 

rememn 

KatzésFiakészférni Hangszeráru, 
-- és gyer- 

mek ruharaktár. Mégték 0 famó D 1 0 
utáni szabóság. Piata Unirii a a 

(Főtér) 10. Telefon: 8-85. Odeon' 

A. Wolfkész férfi, Eicöner A. 
Cluj, Unió utca 16. Tele. 
fon: 8-76. Radió accu- 
mulaforok, lámpák, gra- 
mophonok és lemezek. 

Játéháru és hazár 

röndáru és gyermekkocsik 
gyári lerakata. Cal. Regele 
Ferdinand 17. (volt Wes- 
selényi-u.). Telefon; 4-17. 

tosabbak legolcsóbbank 

Tehintsg meg raktárunkat vételkütelezettség nélkül 

Főtér 28. szaálma 

Konyhafelszerelési cik- 

Kek, edények, üvegáruk 

felsze- 
relési cikkek, üveg és por- 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök. Főpostával szemben. 

örogueriák 
drogueria és 

Emke illatszertár. 
Piata Unirii (Főtér) No. 33. 

Rószsa M-Royal 
rouge- 

ria és illatszertár. P. Unirii 
(Főtér) 23. Telefon: 7-91. 

Könyv- és 
napirkereskedők 

kedése, 
nyomdai munkák felvételi 
helye, Piata Unirii (Főtér) 1. 

Király J.Zenemü szak- 
üzlete az or- 

szág legnagyobb és legol- 
csóbb Kkotta beszerzési 
forrása. Főtér 15. (Chovan 
zongoraiskola 180-- Lei.) 

epage könyv, 
zenemü, 

(kotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb. áruház. Nyom- 
dai- és kiadóvállalat. Kérjen 

jegyzékeket. 

Vas, szerszám és 
edényáruházak 

kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41, Telefon: 5.66. 

Szolnoky Lajos vaske- 
dés. Cal, Victoriei 6. (volt 
Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 

kiránduló társaságok 

ival - a 

Tip. LYCEUM"-nyomda - Turós Lajos - Ciuj, Str. Regina Maria 12. - Telefon: 11-45, 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 22. 

Moskovits és Társa Kolyi 

D, 
Kol 

SzINHÁZ IRODA HIREI 
Előadások kezdete lélkilenckor. A 

jövő hét szombati szeptember 24 
estéjétől az esti előadások félórával 
korábban, vagyis pont félkilencko 
kezdődnek. 
A pók. Izgalmas, mint egy detek. 

tivregény, mulatságos, mint egy 
francia bohózat, változatos, mint 
egy revü: A pók. Evek óta legna. 
gyobb amerikai siker: A pók. Ameri. 
kában 5000-szer játszották: A pók-ot, 
A pók-ot csak jó idegü emberel 
nézzék meg, mert az előadás folya. 
mán a rendőrség az egész közönsé. 
get letartóztatja. A pók premiéreje 
szerdán lesz. Aki szereti a végsőkig 
feszitett izgalmat, aki szeret ka. 
cagni, mulatni, siessen a szinház 
pénztárához, biztositsa helyét A pól 
valamelyik előadására. 

Szerelmi láz a Magyar Szinházban 
Brilliáns film-premiéreje lesz hétfő 
a Magyar Szinháznak. A leghire 
sebb, leghangosabb sikerü fim-uj 
donság, amely Európa nagy világ. 
városainak közönségét igazi lázba 
hozta, a Szerelmi láz fog bemuta. 
tásra kerülni Kolozsvárott először 
Főszereplők: Hand Junkerman, Vi. 
vian Gibson. A Szerelmi lázzal eg 
müűsor keretében vetitik a Sárga 
kalóz cimü óriási hatásu detektiv 
filmet. Nagy kettős müsor. Csalk 
három napig látható: hétfőn, ked. 
den és szerdán. Előadások kezdete 
4-kor és félhétkor. 

HETI MŰSOR 
Szombaton: Volgabár. Operette-ujdonság 

először. Bremiere-bérlet 5, szám 
Sorozatszám 27. : 

Vasárnap, szept. 22.én d. u. 3-kor A rég 
nyár. Operette-ujdonság. Nagyoi 
olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára 
50, 40, 20, 20 és 10 lei. Sorozat 
szám 28. 

Vasárnap, szept. 22-én este 6-kor: Aggle 
gényapa, Ujdonság 5-ödször. Rende 

Öperette-ujdonság 2-odszor. Nat 
Könyv és Keszey Alhert Könz. 

ti iuma és antiguariuma Kedden, szept. 24-én: Volgabár. 4-edsze 

Szerdán este 9-kor: A pók, Amerikai de 

-
 

Makkayás Burkhardi, vas 

é6 szállitási vállalat, Ciuj, 
Cal. Reg. Ferd. 67-a. Telefon 30. 

helyárakkal. Sorozatszám 29. 
Vasárnap, szept. 22-én 9-kor: Volgabár 

bérlet C. 5 szám. Sorozatszám 30. 
Hétfőn, szept. 28-án: Volgabár. 3-adszol 
í Napi bérlet 6 szám A. Sorozatszám 3 

Napi bérlet 6 szám B. Sorozatszám 31 

tektiv-dráma. Ujdonság, előszőr. Pre 
miere-bérlet 6 sz. Sorozatszám 39 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MÚSORA 
Szombaton szept. 21-én 4 és fél 7 órakot 

I. Dél rózsája. 8 felvonásban. Henni 
Porten legragyogóbb alakitása. 1 
Riff és Raff, mint léghajósok. 7 felv 
III. Pótképek. Helyárak: 80, 23 é 
10 lei. 

Vasárnap szept. 22-én d. e. 11 óra or ma 
tiné: Buftaló Bill, az indiánok réme 
Cow-Boy történet. Főszerepben: Tim 
Mc. Ccy. Helyárak: 15 és 10 lei. 

Hétfőn, szeptember 28-án 4-kor és fél 1 
órakor, Premiere! I. Szerelmi láz 
Kolozsváratt először! A legragyodób! 
ujdonság! Szinmü 8 felvonásban 
Főszereplők; Vivian Gibson. II. A 
sárga kalóz. Kalandortörténet 8 fel 
vonásban. Főszereplő: Richard Dix 
III. Pótképek. Nagyszabásu kettős 
müsor. Két és félórás előadások! 
Helyárak: 30, 20 és 10 lei. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 


